 Организационно-методические механизмы реализации программы 
«Доступная среда»
В настоящее время, в условиях проводимой государством модернизации различных сфер деятельности, особое значение для устойчивого развития общества приобретает качество человеческого капитала – его здоровье, его знания, его способность к передвижению и возможность получения доступной информации. Увеличение вложений в человеческий ресурс стало государственной социально-экономической стратегией. Дети с ограниченными возможностями здоровья, в особенности дети-инвалиды, наиболее уязвимая часть населения, нуждающаяся в особой социальной поддержке государства.

Одна из приоритетных целей социальной политики России – модернизация образования в направлении доступности и качества для всех категорий граждан с ОВЗ. В связи с этим, значительно возрос заказ общества на инклюзивное образование. Инклюзивное образование – это новое и перспективное направление педагогики, принятое в цивилизованных странах и призванное мировой общественностью. Несомненно, с ним связано будущее российского образования, в том числе и специального.

Инклюзивное образование – это такая организация процесса обучения и воспитания, при которой все дети независимо от физических, психических, интеллектуальных и культурных отношений и других иных особенностей, включены в общую систему образования и обучаются вместе со своими сверстниками.

Инклюзивное образование является одним из основных направлений реформы и трансформации системы специального образования во многих странах мира, цель которой – реализация права на образование без дискриминации. В основе трансформации системы специального образования в глобальном контексте и развития инклюзивных подходов в образовании лежат, прежде всего, важнейшие международные правовые акты – декларации и конвенции, заключаемые под эгидой Организации Объединенных Наций (ООН) и Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО), касающиеся прав человека и недопустимости дискриминации по какой-либо причине: 

• Декларация прав ребенка (ООН, 1959); 

• Конвенция о борьбе с дискриминацией в области образования (ЮНЕСКО,    1960);
• Декларация о правах умственно отсталых лиц (ООН, 1971);
• Декларация о правах инвалидов (ООН, 1975);
• Всемирная программа действий в отношении инвалидов (ООН, 1982);
• Конвенция о правах ребенка (ООН, 1989);
• Всемирная декларация об образовании для всех – удовлетворение 
базовых образовательных потребностей (Всемирная конференция по образованию для всех, Джомтьен, Таиланд, 1990);
• Стандартные правила ООН по обеспечению равных возможностей для инвалидов (ООН, 1993);
• Саламанкская декларация о принципах, политике и практических действиях в сфере образования лиц с особыми потребностями (Всемирная конференция по образованию лиц с особыми потребностями, Саламанка, Испания, 1994);
• Конвенция о правах инвалидов (ООН, 2006).
Эти международные правовые акты утверждают право каждого индивидуума на образование и право получить такое образование, которое не дискриминирует его ни по какому из признаков – будь то половая, расовая, религиозная, культурно-этническая или языковая принадлежность, состояние здоровья, социальное происхождение, социально-экономическое положение, наличие статуса беженца, иммигранта, вынужденного переселенца и т.п.

Основные идеи и принципы инклюзивного образования как международной практики по реализации права на образование лиц с особыми потребностями были впервые наиболее полно сформулированы в Саламанкской декларации «О принципах, политике и практической деятельности в сфере образования лиц с особыми потребностями» (1994). 

Обучение детей с ОВЗ, детей-инвалидов, их социальная адаптация – один из приоритетных вопросов и российского образования. Законодательство Российской Федерации  в соответствии с основополагающими международными документами в области образования предусматривает принципы равных прав на образование для детей данной категории. «Главная задача – в рамках модернизации российского образования в целом создать образовательную среду, обеспечивающую доступность качественного образования для всех без исключения лиц с ОВЗ и инвалидов с учетом особенностей их психофизического развития и состояния здоровья» (Д.А.Медведев).

В Национальной образовательной инициативе «Наша новая школа» (утверждена Президентом Российской Федерации Медведевым Д.А. 04.02.2010г., Пр-271) сформулирован основной принцип инклюзивного образования: «Новая школа – это школа для всех. В любой школе будет обеспечиваться успешная социализация детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации. В каждом образовательном учреждении должна быть создана универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить полноценную интеграцию детей-инвалидов.

Важным федеральным документом в области образования детей с ОВЗ, детей-инвалидов является Государственная программа Российской Федерации «Доступная среда» на 2011–2015 годы, утвержденная Постановлением Правительства РФ от 17 марта 2011 г. № 175. В разделе II «Цели Государственной программы на 2011-2015 годы определено «…Создание предпосылок для развития инклюзивного образования, в том числе создания безбарьерной школьной среды для детей-инвалидов»

В июне 2012 года Президент РФ подписал Указ «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы» № 761 от 01.06.2012. Стратегия действий в интересах детей признает социальную исключенность уязвимых категорий детей (дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети-инвалиды и дети, находящиеся в социально опасном положении) и ставит задачи:

- законодательного закрепления правовых механизмов реализации права детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья на включение в существующую образовательную среду на уровне дошкольного, общего и профессионального образования (права на инклюзивное образование);

- обеспечения предоставления детям качественной психологической и коррекционно-педагогической помощи в образовательных учреждениях; 

Возможность получения образования всеми детьми, независимо от ограниченных  возможностях их здоровья,  законодательно закреплено Конституцией РФ (ст.43), в Федеральном Законе «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ от 29.12.2012 г.
«Доступная среда» призвана обеспечить:
· создание доступной среды для детей-инвалидов и других маломобильных групп населения, предусматривающей комфортные  условия для обучения, воспитания и развития обучающихся;
· материально-техническое оснащение школы оборудованием, необходимым для адаптации и реабилитации обучающихся, относящихся к разным группам инвалидов и маломобильным группам населения: пандусами, кнопками вызова на входе и этажах зданий, визуальными информаторами и другими приспособлениями для инвалидов: мультисенсорная комната, комната индивидуальных занятий;
· реконструкцию путей движения внутри здания;
· адаптацию зон оказания услуг, санитарно-гигиенических помещений и 
примыкающих территорий;
· оборудование школы подъемными устройствами;
· оборудование спортивной площадки для инвалидов, приобретение спортивного оборудования и тренажеров для инвалидов;
· приобретение специально оборудованного автотранспорта.
Целью программы является создание условий для полноценной жизни и интеграции в общество инвалидов и других маломобильных групп населения.
С 2015 года  МБОУ «Кузедеевская СОШ» включена в Государственную  программу "Доступная среда».     Для реализации данной программы в школу было поставлено оборудование на сумму 894 912, 05 рублей, приобретена интерактивная доска на сумму 62850,00, мебель для детей ОВЗ на 12 000 рублей. Очень важно, чтобы дети-инвалиды независимо от тяжести заболевания могли посещать  школу, потому что в школе не только дают знания, но и учат общаться, учат жить. 
     В рамках реализации  государственной программы "Доступная среда" в 
школе были проведены мероприятия по созданию условий для комфортного пребывания и обучения детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья в соответствии с требованием строительных норм и правил:

1.  Без реконструкции архитектурной среды здесь не обойтись, а потому строительство пандуса и реконструкция крыльца - дело первостепенной важности. Работы по строительству пандуса были закончены в ноябре 2015 года. Летом этого года была произведена реконструкция крыльца, работа выполнена в полном объеме. 

2.     Заменены дверные проёмы в школьную столовую, спортивный зал школы  и  установлены  новые современные двери в классы.
3. Создан кабинет психомоторного развития для детей с ОВЗ, который оснащен оборудованием, среди которого можно выделить: персональный компьютер в комплекте с монитором и программным обеспечением; тренажер логопедический для коррекции устной и письменной речи; логопедическое зеркало с отверстием; зеркальный домик, устройства для развития вестибулярного аппарата; тактильная дорожка, сухой бассейн с шариками.
     Кабинет оснащен комплектами игр и карточек для развития наблюдательности, речи, грамотности, логического мышления, тактильных ощущений.
     Школьный логопед работает с обучающимися в кабинете в течение всего учебного года, а с июня 2016 года начала работать с группой будущих первоклассников. Такие занятия помогут им преодолеть уровень тревожности. А современное оборудование и специальная мебель помогут усовершенствовать образовательный процесс. Техника нового поколения позволит детям с ограниченными физическими возможностями активно включиться в школьную жизнь, почувствовать себя полноценными членами общества! 
4. Организовано программно-методическое и кадровое  обеспечение образовательного процесса: учителя начальных классов, логопед, социальный педагог.   В 2015 году в Государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» администрация  и 6 педагогов школы  прошли курсы по теме: «Организация инклюзивного образования детей-инвалидов, детей с ОВЗ в общеобразовательных организациях». 

5. В школе организовано медицинское обслуживание и  питание детей с ОВЗ, взаимодействие с ПМПК, органами социальной защиты, родителями.    
      В МБОУ «Кузедеевская СОШ», в 3 классе, обучаются 2 ребенка инвалида с диагнозом ДЦП, обучаются в общеобразовательных классах, вместе со всеми детьми. Учитывая индивидуальные программы реабилитации ребенка-инвалида, выдаваемые Федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы  ФКУ «ГБ МСЭ по Кемеровской области», педагогами были разработаны индивидуальные коррекционно-развивающие программы по физической культуре. По основным предметам подход к этим детям индивидуальный, ориентированный на их физическое развитие и скорость усвоения материала. Дети занимаются с логопедом и психологом. Посещают внеурочные занятия: «Удивительные краски», «Оч. умелые ручки», «Теремок». Занятия направлены на приобщение детей к творчеству через труд и искусство и способствуют развитию моторики.
      Как известно, ограничивает возможности человека не группа инвалидности, а именно среда. Если окружающая среда будет абсолютно доступна для инвалида, он сможет пользоваться ею наравне со всеми. Изменить среду, сделать ее более комфортной и доступной вполне в наших силах. Именно эту цель и преследует государственная программа "Доступная среда", которая сегодня реализуется и в нашей школе. Получая образование вместе со всеми, посещая обычную школу, ребенок-инвалид интегрируется в общество. Кроме того, и общество учится воспринимать инвалидов не как нечто особенное, из ряда вон выходящее, а как абсолютно обычных людей. 
      "Доступная среда" - это своего рода воспитательный процесс, цель которого дать понять людям с ограниченными возможностями здоровья, что они являются полноценными членами общества. 

