ЖЕВАТЬ ИЛИ НЕ ЖЕВАТЬ?
Урок-беседа по химии и биологии для учеников 8-11 классов
Цель 
Популяризация среди школьников здорового образа жизни. 

Задачи
Познакомить обучающихся с химическим составом жевательной резники, с побочными эффектами ее использования. 
Доказать пользу и вред жевательной резинки. 

Создать условия для формирования положительного отношения к правилам поведения в общественных местах. 

Сегодня, когда реклама жевательной резинки навязла в зубах больше самой жвачки, мы знаем об этом продукте не больше, чем нам разрешает реклама. 

В настоящее время жуют все – и дети, и взрослые. У многих людей наблюдается повальное увлечение жевательной резинкой. Жующих людей можно встретить везде – в школе, в институте, дома, в детском саду, на улице и в других местах. Потребители жвачки не задумываются о том, полезно ли жевать вообще. Люди не разбирают ни времени, ни места, жуют во время разговора, пренебрегая эстетическими нормами, присущими человеку. 

Немного истории 
Страсть человечества к процессу жевания известна с очень давних времен. Это подтверждают археологические находки, уводящие во времена каменного века. В Северной Европе найдены куски доисторической смолы с отпечатками человеческих зубов. 

На протяжении столетий греки жевали мастичную смолу, которую получали из коры мастичного дерева. От индейцев Новой Англии американские колонисты научились жевать резиноподобную смолу, образующуюся на еловых деревьях при срезании с них коры. Куски еловой смолы продавались в восточных Соединенных штатах с начала 19 века, что явилось первой коммерческой разновидностью жевательной резинки в этой стране. Позже получил распространение подслащенный воск, и впоследствии он значительно превзошел еловую смолу по популярности.

Современная разновидность жевательной резинки впервые появилась во второй половине 19 века когда в Соединенные Штаты был завезен чикл. Чикл вырабатывается из молочного сока (латекса) дерева саподилла. 

Двадцатый век – пока единственное столетие в истории, от начала до конца которого человечество жевало резинку. Этот продукт был придуман лишь немногим более ста лет назад, но уже к началу XX века стал популярнейшей забавой, за которую охотно платили деньги миллионы людей. Жевательная резинка оказалась настоящим коммерческим чудом. А в известной степени даже товаром, по которому можно рассказывать историю двадцатого века.

Жевательная резинка даровала способ посмотреть на мир со своей, уникальной позиции. Это наиболее близкая человеку вещь: что может быть ближе того, что находится во рту? Даже в пачке пластинки являются индивидуальностями, будучи обособленными друг от друга. Каждая из них одета в свой фантик-рубашку, и у каждой своя судьба.

В возможности употребить резинку несколько раз – в отличие от еды – проявляется ее пародийный характер. Этот продукт как бы демонстрирует, что его единственная функция – приносить удовольствие. Еда серьезна, резинка  иронична. Еда съедается раз и навсегда – безвозвратно, как расходуется энергия в тепловых машинах. Резинка же – это игра в еду, образ вечной пищи. Мы жуем жвачку ровно столько, сколько хочется, выплевываем только потому, что надоело. Берем новую не потому, что кончилась прежняя, и не потому, что она стала старой, а потому, что всегда есть еще более новая. Ведь новое всегда лучше двух старых. Несерьезность жевательной резинки оказалась залогом ее свободы.

Со временем ей нашлось и множество  применений. 
Во-первых, производители догадались, что, обогащенная гвоздичным или мятным ароматом, резинка может освежить дыхание. 
Во-вторых, выяснилось, что жевание способствует развитию жевательного аппарата. Некоторые боксеры, уверовав в неограниченные возможности жвачки как спортивного тренажера, включали в свои тренировки пережевывание большого количества резины. Они считали, что это поможет держать во время боя мощные удары в челюсть. 
В-третьих,  жевательная резинка без сахара  может использоваться как средство гигиены полости рта и способствует снижению риска возникновения кариеса. 
В-четвертых, было научно доказано, что жевание резинки помогает снять стресс. В связи с этим в американской армии начали включать жевательную резинку в ежедневный солдатский паек. 

Резинку жуют и во время полета на самолете – чтобы не закладывало уши, и в автобусе – чтобы не укачивало. С помощью кусочка жвачки можно сделать экстренный ремонт лопнувшего во время дождя ботинка, очистить насечку напильника, собрать мелкие осколки стекла. Можно приклеить на дверь записочку…
Немного о том, как жевали у нас... 
Многие помнят, что настоящей резинки в свое время было просто не достать. Попробовать жвачку означало вкусить "заграничной жизни". Каким счастливчиком казался в глазах детей обладатель настоящей импортной жвачки! За таким ребенком всегда ходила стайка поклонников, его резинку жевали втроем, вчетвером, а то и всем классом. Эту резинку жевали помногу раз, а нажевавшись вдоволь, – прятали. На следующий день, высохшую, жевали снова. Затвердевшую жвачку можно было кусать, испытывая добавочные ощущения за те же деньги. Чтобы было интереснее, из резинки лепили шарики, колбаски, а некоторые –  фигурки обидчиков, чтобы, перемолов зубами, отомстить за разбитый нос или отобранный бутерброд.

Те, кто не имели возможности жевать настоящую резинку, жевали все, что на нее было хоть капельку похоже. Жевали пластилин, вишневую смолу вперемежку с зубной пастой, садовый вар.  Жевали лыжную мазь, причем особой популярностью пользовались сорта для низких температур; они не такие мягкие и меньше налипают на зубы. 
В одном из московских дворов стоял куб гудрона, метр на метр. Дети откусывали от него по кусочку и через пару лет съели его окончательно. Для многих коммерческие операции со жвачкой были самой твердой школьной валютой, на которую можно было выменять все, что угодно. Поссорившись, дети  мирились и говорили: "Мир, дружба, жвачка", тут же добавляя: "С тебя пачка". На жвачке  учились не только торговле, но и политике. 

Удивительно, как быстро кончился век, и как много в нем успело произойти! Как много мимолетных увлечений человечества успело родиться и уйти в небытие. И только старая добрая жевательная резинка до сих пор не утратила к себе интерес непостоянного и ветреного потребителя.

В XX столетии производство жевательной резинки развивалось опережающими темпами, появлялись все новые и новые формы, ингредиенты, пропорции и основы. Важными этапами стали: 
- появление подушечек с покрытием, пришедших на смену обычным пластинкам;

- прекращение использования сахара и замена его сахарозаменителями типа ксилит, сорбит;

- введение в состав жевательных резинок фтора и активных компонентов – карбамида, бикарбоната натрия. 

Химия жевательной резинки 
В состав современных жевательных резинок входят жевательная основа (для связывания всех ингредиентов), подсластители - сахар, кукурузный сироп или сахарозаменители (сорбит, мальтитоловый сироп, ксилит, аспартам, ацесульфам-к), отдушки, вкусовые добавки, размягчители (для создания соответствующей консистенции во время жевания - глицерин), стабилизаторы, эмульгаторы, красители, глазировочный агент, а также активные ингредиенты - фтор, карбамид, бикарбонат натрия, травяные экстракты и др.

Главной составляющей жевательной резинки является так называемая синтетическая резиновая основа, которая размягчается под действием температуры. В некоторых детских  резинках в качестве основы применяется бутадиен-стирольный каучук – такая жевательная резинка более жесткая и, быстро теряя вкус, начинает горчить. Именно эти сорта опасны для здоровья.

Из подсластителей чаще используется ксилит. Он  в 2 раза слаще сахара, и обладает, как и сорбит, желчегонным действием, усиливает выделение желудочного сока,  способствует перистальтике кишечника. Продукты с ксилитом не подвергаются микробиологическому разложению, он обладает приятным вкусом и создает холодящее ощущение во рту, стимулирует выработку слюны.

Активный ингредиент карбамид, более известный как мочевина, проникая в зубной налет, нейтрализует кислоту, бикарбонат натрия (пищевая сода) обладает щадящим полирующим свойством, а также способностью нормализовать кислотно-основной баланс в полости рта, ощелачивая ее среду.

Процентное соотношение других компонентов – вкусовых добавок, красителей, ароматических веществ – содержатся в тайне, создавая неповторимый вкус и аромат резинки. Самый известный из вкусовых и ароматических добавок – ментол, получаемый из эфирного масла перечной мяты. 

Чтобы сделать вкус и аромат резинки достоверным, ее приходится подкрашивать – ведь не может же серо-белая резина пахнуть клубникой! Белый цвет жевательной резинке придает диоксид титана (краситель Е-171), или, как принято говорить среди маляров, титановые белила. Не стоит обольщаться, что часть этих ароматизаторов и красителей  «идентична натуральным» – все они  синтезированы в химлабораториях. 
Влияние жевательной резинки на организм 
Реклама приучила нас каждый раз после еды тянуть в рот жевательную резинку. А так ли это безопасно?

Недостатком применения жевательной резинки является активная продукция желудочного сока, особенно неблагоприятно действующая натощак. Процесс длительного жевания приводит к непрерывной стимуляции слюнных желез. 

Длительное жевание создает перегрузку височно-нижнечелюстного сустава и приводит к гипертрофии жевательных мышц. 

Существуют и другие побочные эффекты: 
У детей, часто надувающих резинки, возможно развитие патологического прикуса и воспаление кожи вокруг рта.

Разрушение мостов, коронок и прочих стоматологических конструкций.

Увеличение уровня ртути в организме у людей со старыми пломбами из амальгамы.

Аэрофагия – заглатывание лишнего воздуха, после чего возникает дискомфорт в животе, чувство распирания, урчание, спазмы.
Может развиваться привыкание к резинке, почти такое же, как к кофе и сигаретам.
С другой стороны, все побочные эффекты связаны, в первую очередь, со злоупотреблением жевательной резинкой. Если использовать ее грамотно и выбирать только ту, что не содержит сахара, риск будет минимальным, а польза – очевидной. 
Как же жвачка оказывает защитное действие против кариеса? Из рекламного ролика мы помним, что после приема пищи кривая просто обрушивается вниз, в кислую среду. Откуда берется эта кислота? В основном из углеводов, присутствующих во всех продуктах. Сахарозу, глюкозу и фруктозу любят не только люди, но и бактерии. Питаясь ими, они разлагают эти углеводы до молочной кислоты, которая и является разрушителем зубов. Кислота атакует эмаль, делая в ней бреши, причем направленно, по слабым местам, прикрытым зубным налетом. Карбамид, способный медленно гидролизоваться до гидрата аммиака, в течение длительного времени защищает полость рта, нейтрализуя молочную кислоту.
Кроме того, жевание резинки перед едой в течение 5 минут повышает скорость слюноотделения и выработку желудочного сока. 
Жевание – это дополнительная работа для недогруженных челюстей, прекрасная тренировка сосудов десен.

Резинка механически очищает полость рта и действует дезодорирующе.
Но, несмотря на все плюсы,  не стоит забывать, что никакая самая распрекрасная жевательная резинка не заменит чистки зубов! 
И последнее. Не менее волнует вопрос культуры. Вообще, по-моему, жующий резинку человек выглядит не слишком эстетично, да и  использованную жвачку надо куда-то выкинуть. 
Таким образом, достоинства и недостатки жевательной резинки – спорный вопрос. Поэтому, думайте сами, решайте сами – жевать или не жевать.
Спасибо за внимание.
