 19 декабря 2019г в рамках Дня открытых дверей в Центре образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» МБОУ «Кузедеевская СОШ» были даны открытые уроки по предметам: информатика, технология, ОБЖ. На мероприятиях присутствовали гости- члены Совета ветеранов п.Кузедеево.  
Ярким мероприятием дня стал Chessbattle- это новая форма промежуточной аттестации по шахматам. На протяжении первого полугодия учащиеся начальных классов решали задачи двухходовки, соревнуясь между собой. В результате вперёд вырвались 3а и 4а классы. Решив по 40 задач, они достигли паритета. Пришло время в открытом бою выявить победителя, для чего и был организован Chessbattle.

Команду 4а представляла сильнейшая пара в личном зачёте – Матвей Новосёлов и Сергей Стельмаков. Против них выступили сильнейшие шахматисты 3а класса Тимур Фомин и Дмитрий Полубельников.

Болельщики соревновались в умении создать тишину во время туров и в уровне громкости кричалок и шумовой поддержки во время перерывов. Конкурс болельщиков мог решить исход встречи при равном счёте в поединке по решению шахматных задач. Но на шахматной доске ничьей не получилось. Со счётом 3–1 победили Тимур Фомин и Дмитрий Полубельников. Команда 3а класса получила подарок от деда Мороза. Игроки и болельщики в ходе игры получали новогодние шоколадные медали за активность и за каждую решённую задачу.

Chessbattle понравился и участникам, и гостям своей динамичностью, мажорностью и познавательностью. Череда новогодних мероприятий в этом году открыта шахматистами.

